

前海開放新政 港專業界最惠

港醫生律師會計師可往直接執業

香港文匯報訊（記者 趙鵬飛、熊君慧）香港服務業提供者和專業人士進入內地發展有突破。根據國家發展和改革委員會昨日在港公佈的中央政府支持深圳前海開發開放的最新政策，在港獲得執業資格的醫生、律師、會計師等專業人士，將可直接進入實行「先行先試」政策的深圳前海，為當地企業和居民提供相關專業服務；香港投資者可以直接在前海獨資開設醫院和國際學校等。有關方面將盡快出台實施細則。

改委副主任張曉強在記者會上表示，國務院批覆了在前海實行比經濟特區更加特殊的先行先試政策，內容涉及金融、財稅、法制、人才、教育醫療以及電信等六個方面共22條（見附表）。深圳市市長許勤、中聯辦宣傳文體部副部長朱文等出席了昨日的記者會。許勤表示，深圳市將盡快爭取出台相關的實施細則，讓有意於前海的企業和專業人士早日享受支持政策帶來的便捷和優惠。

建人才特區 就業生活享便利

發改委公佈的政策內容，體現了先行先試、深港合作、體制機制創新的特點，為香港服務業拓展了發展空間。根據人才政策方面的內容，支持前海建設深港人才特區，制定措施為境外人才、海外華僑、歸國留學人員等專業人士在前海就業、生活、出入境提供便利；並允許已獲香港執業資格的專業人士直接為前海轄區內的企業和居民提供專業服務，已取得中國註冊會計師資格的香港專業人士，可擔任內地會計師事務所合伙人。此外，前海也納入經國家批准的廣東省專業資格互認先行先試點範圍。

張曉強稱，此次公佈的人才政策，主要是為支持前海建設深港人才特區，建立健全有利於現代服務業人才集聚的機制，為在前海工作的專業人才營造便利的工作和



■國家發改委公佈支持前海開發開放的最新政策，本港專業人士可直接進入實行「先行先試」的前海。 資料圖片

生活環境。

允港資獨資開國際學校醫院

另外，政策也允許香港服務提供者在前海設立獨資國際學校，在前海工作的取得國外長期居留權的海外華僑和歸國留學人才的子女，都可入校學習；香港服務業提供者也可在前海設立獨資醫院。為支持前海營造適合服務業開放發展的法律環境，將探索香港仲裁機構在前海設立分支，探索完善內地與香港律師事務所聯營方式。

在財稅政策方面，符合前海產業准入目錄及優惠目錄的企業，可減按15%的稅率徵收企業所得稅；符合前海規劃產業方向的境外高端人才和緊缺人才，可享受深圳按照內地與境外個人所得稅負差額補貼，並免徵個人所得稅。在前海註冊符合規定的現代物流企業，可以享受試點物流企業按差額徵收營業稅的政策。

對於業界普遍關注的金融業內容，相關的政策有8

條，涵蓋了構建跨境人民幣業務創新試驗區、探索試點跨境貸款、企業赴港發行人民幣債券、設立前海股權投資母基金、外資股權投資基金在前海創新發展、前海試點設立創新型金融機構和要素交易平臺、境內外金融機構在前海設立國際性或全國性管理總部、業務運營總部等。政策內容還包括，支持在CEPA框架下適當降低香港金融企業的准入條件。

建跨境人幣業務創新區

張曉強在回答記者提問有關金融政策時表示，此次公佈的政策不涉及港股直通車。

此外，新政策支持港澳電信運營商在前海建立合資企業經營電信業務，並支持當地電信企業根據前海實際探索制定優惠電信資費方案，以及建設前海國際通信專用通道，滿足企業的國際通信業務需求。

（張曉強、許勤答記者問全文刊A30版）

國家發改委支持前海政策要點

金融	支持前海構建跨境人民幣業務創新試驗區；探索試點跨境貸款；支持前海企業來港發人民幣債券；支持設立前海股權投資母基金；支持外資股權投資基金在前海創新發展；支持在CEPA框架下，適度降低本港金融企業進入條件；支持前海設立創新型金融機構和要素交易平臺；支持境內外金融機構在前海設立國際性管理總部及業務營運總部。
財稅	對符合資格的企業，減按15%的稅率徵收企業所得稅；符合規劃的境外高端人才，可取得深圳市政府的補貼，免徵個人所得稅；對符合規定的現代物流企業，享受按差額徵收營業稅的政策。
法制	探索香港仲裁機構在前海設立分支機構；探索完善內地與香港律師事務所聯營方式。
人才	將前海納入國家批准的廣東專業資格互認先行先試試點範圍；允許取得香港執業資格的專業人士，直接為前海企業和居民提供專業服務；允許取得中國註冊會計師資格的香港專業人士擔任內地會計師事務所合伙人。為境外人才、海外華僑、歸國留學人員在前海就業、生活以及出入境提供便利。
教育醫療	允許香港服務提供者在前海設立獨資國際學校，其招生範圍可擴大至在前海工作、取得國外長期居留權的海外華僑和歸國留學人才子女；允許香港服務業提供者在前海設立獨資醫院。
電信	支持港澳電信運營商在前海建立合資企業，經營電信業務；鼓勵創新運營管理模式，支持當地電信企業制定優惠資費方案；支持建設前海國際通信專用通道。

發改委副主任張曉強： 前海橫琴平潭錯位發展

深圳市長許勤： 2020年前海GDP達1500億

香港文匯報訊（記者 趙鵬飛、熊君慧）國家發改委副主任張曉強，昨天在港接受媒體採訪時指出，前海的政策與橫琴、平潭的不同之處，主要體現在三個方面，首先是區域合作對象不同。

他表示，「橫琴主要面對澳門，平潭主要面對台灣，前海主要是側重對香港的開放合作，重點推進深港兩地一體化發展」。

張曉強續稱：「第二個不同，則是相關政策注重的產業發展領域不同。橫琴的定位是高新技術、旅遊和服務業，平潭的定位是高新技術、海洋產業和旅遊業，前海因為獨特的區域條件，產業發展側重與現代服務業。前海政策的重點更加強調現代服務業，特別是生產性服務業。」

目標成現代服務業合作區

「第三個不同，是三地的發展目標不同。」張曉強表示，平潭是要建成與台灣經濟對接、文化交流、社會融合發展、探索兩岸同胞建設共同家園。橫琴的發展目標是，建成開放島、活力島、智能島和生態島。前海的發展目標是要建成國際一流的現代服務業合作區，成為亞太地區的重要生產性服務業中心和世界服務業貿易的服務基地。「因此，前海的發展與平潭、橫琴是有所區別的，然而三地又有錯位發展、互補發展的內在聯繫。」

張曉強進一步闡釋時指出，前海最大的特色是深港合



■國家發改委副主任張曉強（中）、深圳市市長許勤（右）及中聯辦宣傳文體部副部長朱文出席中央代表團新聞發佈會。 香港文匯報記者張偉民 攝

作，即高度重視香港、緊密聯繫香港、有效借鑒香港。國家在給予前海的政策安排上，充分考慮了香港在前海開發開放中的特殊作用，充分吸取了香港方面的意見和要求。

國務院批覆的前海政策，幾乎每一條都是針對深港合作，其目的就是要以前海的粵港合作為載體，有效推進香港與內地的合作交流，加快實現香港服務業與內地市場對接。

香港文匯報訊（記者 趙鵬飛、熊君慧）深圳市市長許勤在香港表示，目前已經有21家企業落戶前海，儲備項目達到179個。前海將充分發揮香港國際經濟中心的優勢和作用，重點發展金融、現代物流、信息、科技等服務業尤其是生產性服務業。

他並預期，到2020年前海地區生產總值達到1,500億元人民幣左右，每平方公里產生的GDP將達到100

億元，是深圳現有單位產出值的20倍。

成港服務業巨大市場

許勤說，前海發揮了毗鄰香港的優勢，充分反映了香港要素，也是進一步密切深港兩地現代服務業合作。同時，也是將兩地的合作，在原來製造業合作的基礎上進一步提升。他也指出，前海的發展有4個功能定位：現代服務業體制機制創新區、現代服務業發展集聚區、香港和內地緊密合作的先導區、珠三角地區產業升級的引導區。前海對於深港兩地發展都有重大意義，即香港服務業可以通過前海平台更多拓展內地市場，為香港的服務業提供巨大市場。

前海助推深圳國際化

「對深圳經濟特區來說，利用前海平台，我們可以更多的去推進國際化，使得服務業發展能夠在開放的條件下提升發展。」

許勤表示，支持前海開放開發政策，充分反映了國家支持深圳經濟特區，進一步發揮試驗田、排頭兵的作用。通過先行先試，把前海環境打造成更加國際化的營商環境，使得國際企業在這裡落戶，也為中國三次產業結構調整當中發揮重要作用。

兩大惠港政策 金融界大表歡迎

香港文匯報訊（記者 馬子豪）CEPA 9及深圳前海合作區推出「先行先試」惠港政策，其中在金融領域上着墨較多，金管局及本港銀行界對措施均表歡迎，料可促進人民幣在內地與香港之間的跨境使用及流動，繼續推動本港人民幣業務發展。

金管局：港深金融互惠雙贏

金管局副總裁彭醒棠昨出席記者會時表示，相信透過本港與前海的金融領域合作，可促進港深兩地的跨境貿易活動，有助促進本港跨境人民幣的流動性有正面的幫助。

金管局發言人補充指，對有關政策表示歡迎，認為措施旨在利用本港的離岸人民幣業務平台，以支持深圳前海的開發，體現香港在內地改革開放中所擔當的角色，亦推動港深兩地在金融方面互惠雙贏的合作；而本港所得益的，相信令本港人民幣貸款及人民幣債券發展更蓬勃。

銀公：人幣國際化成重大機遇

銀行公會主席馮婉眉則表示，銀行界最關注前海如何開放資本帳，認為資本帳的逐步開放，除顯示人民幣國際化正逐步加快外，同時確認香港作為人民幣國際化的跳板，是對本港銀行的重大機遇，可藉此加強離岸人民幣理財產品發展。對於銀行界的業務開展，馮婉眉指出，因細節仍有待監管機構公布，銀行界會



■金管局副總裁彭醒棠指，透過與前海的金融合作，對促進本港跨境人民幣流動性有正面幫助。 資料圖片



■銀行公會主席馮婉眉認為，港銀可把握機會加強離岸人民幣理財產品發展。 張偉民 攝

繼續跟進相關措施，以在細節一出台可作配合。恒生銀行副董事長兼行政總裁李慧敏認為，中央一系列加強內地與香港金融合作的措施，可為內地及香港的經濟發展帶來雙贏局面，加快人民幣國際化步伐。她指，發展前海成為內地金融業的新試點，包括開拓跨境人民幣貸款，以及降低本港金融機構進入前海的門檻等，可加強香港與深圳之間的金融合作，從而進一步鞏固香港作為離岸人民幣中心的地位。

各界反應

會計界：冀合夥人地域再擴大



澳洲會計師公會大中華區分會副會長李文傑認為，CEPA 9可讓本港專業人士更多參與內地會計業務，並希望有關政策可進一步擴展，包括讓取得中國註冊會計師資格的香港專業人士不只在前海擔當合夥人。他指，本港已取得中國註冊會計師的人並不多，希望未來可讓取得海外會計師資格的香港專業人士，亦可受惠於有關政策。

教育界：助港人北上設培訓機構



香港教育工作者聯會主席黃均瑜表示，港資的教育機構有能力北上辦獨資國際學校的不多，故有關的新安排未必對中小型的辦學機構帶來太大的驚喜。至於容許港人以不同形式到內地設立經營性的培訓機構，則是好事，可鼓勵不少有創意的港人北上設立培訓機構，如英文班、來港前的銜接輔導班，又或歷奇課程，這些都可帶來商機。

中總：盼先行先試擴至其他省市

香港中華總商會會長蔡冠深期望，有關方面能盡快落實相關的開放細則，並考慮在推動粵港一體化發展的前提下，給予粵港兩地在開放專業服務先行先試方面更大的空間，並視乎合作成效和市場需求，再考慮陸續擴大至內地其他省市。



法律界：知識產權事務商機大

香港律師會理事何君堯表示，雖然放寬措施較預期少，但仍有助增加業界往內地拓展業務的意願，因為放寬規定可增加業界發展業務的靈活性，引入更多生意機遇，而有關知識產權的法律事務更商機處處，不少新發明和商標需在內地註冊，令專注相關專業的律師事務所受惠。

